

В объединенный диссертационный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, 99.2.090.02, созданный на базе ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» и ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Будылина Николая Владимировича на тему «Запрет на поворот к худшему в уголовном судопроизводстве Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Диссертация Будылина Николая Владимировича выполнена на актуальную тему, которая касается института запрета поворота к худшему в уголовном судопроизводстве России, проблем его реализации в законодательстве и правоприменительной практике.

Научная значимость диссертации сомнения не вызывает. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы для проведения дальнейших научных исследований. Автором проведена на достаточно высоком научном уровне систематизация теоретического знания о запрете поворота к худшему, выявлено отношение к принципам уголовного процесса, раскрыто содержание, а также отражено проявление этого запрета в правовом регулировании судебных стадий.

В диссертации раскрыты различные аспекты проявления запрета поворота к худшему в зависимости от типа процесса, стадии процесса.

Стоит указать на внушительную эмпирическую базу исследования, которую составили материалы, полученные в результате анализа 211 судебных решений, принятых в различных стадиях уголовного судопроизводства; определения и постановления Конституционного суда Российской Федерации, постановления Пленума Верховного суда Российской Федерации; результаты анкетирования 115 судей, 96 прокуроров и 112 адвокатов; статистические данные Судебного департамента.

Автором сформулирован ряд положений, отличающихся научной новизной. Сформулирована сущность и содержание запрета поворота к худшему. Выделены три варианта запрета на поворот к худшему в зависимости от типа процесса: абсолютный, относительный, условный (фиктивный).

Особого внимания заслуживают вывод о неразрывной связи положения о запрете поворота к худшему с «триадой» принципов уголовного судопроизводства, предусмотренных ст. 14-16 УПК РФ: состязательностью, презумпцией невиновности и обеспечением права обвиняемого на защиту.

Тем не менее, диссертация Будылина Н.В. не лишена отдельных замечаний. Видится спорным суждение автора о том, что суд не вправе назначить наказание более строгое, чем то, которое предложили суду гособвинитель и потерпевший (положение №4), поскольку это может приводить к нарушению уголовного закона при назначении наказания.

В целом исследование отличается актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью, оригинальностью постановки вопросов и подходов к их решению. Задачи, поставленные в работе, успешно решены.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842. Отмечая личный вклад автора в разработку научной проблемы, можно сделать вывод, что Будылин Николай Владимирович

заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовил судья Верховного суда Республики Коми, кандидат юридических наук Иван Ильич Обухов (адрес: 167000 Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Д. Каликовой, д. 22; сайт: <http://vs.komi.sudrf.ru/>; e-mail: vs.komi@sudrf.ru; телефон: (8212) 28-77-00).

11 сентября 2023 года

Судья Верховного Суда Республики Коми,
кандидат юридических наук
(12.00.09 Уголовный процесс, криминалистика;
оперативно-розыскная деятельность)

И.И. Обухов



Подпись Обухова И.И. удостоверяю.
Начальник отдела государственной службы и кадров
Верховного Суда Республики Коми

М.Ю. Горбачев